

传承弘扬嘉庚精神 画出侨界最大同心圆

◆陈良生



2014年,习近平总书记给厦门市集美校友总会回信,希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。在新时代背景下,我们将认真贯彻总书记回信精神,坚持传承弘扬“嘉庚精神”,引导海内外侨胞深怀爱国之情,坚守报国之志,凝心聚力画出侨界最大同心圆。

凝侨心,增共识,大力加强思想引领

聚焦学习宣传党的二十届三中全会精神,开展“侨心向党”主题教育。通过举办讲座、书画展览、“云上会客厅”、夜间茶话会等形式,宣传党的二十届三中全会精神,弘扬嘉庚先生的爱国事迹和奉献精神,向海内外侨胞全面展示中国共产党领导下的政治优势、中国特色社会主义的制度优势和中华儿女大团结的力量优势,凝聚起广大侨胞的同心力,激发起中华儿女的爱国情。今年6月,宁德市海外联谊会主办了为期1个月“华侨旗帜·民族光辉”弘扬“嘉庚精神”宁德侨界书画展,收集展出以弘扬“嘉庚精神”、歌颂爱国之情等题材原创作品100多件,生动展现嘉庚先生爱教育、爱实业、爱民族、爱国家的光辉形象,进一步提升海外侨胞、归侨侨眷向榜样看齐的意识。通过每季度拍摄一部海外侨胞、归侨侨眷对话式、访谈式、个人谈的“侨言发展”短视频,用朴实语言讲述身边的宁德故事,畅谈自身发展和“嘉庚精神”,让“嘉庚精神”在新时代成为凝侨心、增共识的生动体现和深刻诠释。同时,积极引导海外侨胞将“嘉庚精神”融入家庭教育,培养新一代的爱国侨胞,让“嘉庚精神”在海内外侨胞中代代相传。

近年来,泉州市泉港区侨联全方位开展聚侨引侨,进一步凝聚人心、汇聚力量,为推进全区高质量发展贡献侨界力量。

一、固侨基,织密基层组织网络。一是夯基垒台,增强服务能力。构建“大侨务”工作格局,立足选苗子、搭班子,提前布局,高质量完成侨联、侨青会等换届工作,为侨务工作高效开展夯实基础。二是创新载体,留住乡愁记忆。深入挖掘侨史故事和侨乡文化,利用闲置的旧侨居、旧侨校等改造成各具特色的镇、村、校侨史馆,构建侨史文化体系,为旅外侨胞守好乡愁记忆。目前,已建成区、镇、村、校各级侨(校)史馆10个。出版《界山南洋楼》《心驻家山》等文集,发布《华侨之歌》,编辑校本教材《重文园里说重文》,展示、颂扬海外侨亲的赤子之心和中华情。三是因地制宜,打造“侨胞之家”。对照省级“侨胞之家”创建规范标准,选择在归侨侨眷相对集中、侨务资源丰富、基础扎实的镇村创建“侨胞之家”,打造“一镇(街道)一品牌”。目前,全区共有1个侨界社团、6个镇级侨联和6个村级侨联获省级“侨胞之家”荣誉称号。

二、架桥梁,拓展海外联络联谊。一是智慧侨联“云系统”。深入开展侨情普查,成立7个工作组,采取网格化形式,深入7个镇(街道)100个村(居),全面摸清重要乡贤信息,建立乡情侨情基础数据库。深入挖掘海外“四有”重点人士情况,滚动完善重点社团、重点人士数据库,建好“一侨一档”,为联络联谊工作提供坚强的数据支撑。二是形式多样“云联谊”。利用春节、端午节等传统节日,开展云端寄语祝福活动,举办“叙乡情 谋发展 精英故乡行”“亲情中华 为你讲故事”网上冬令营活动,增进华侨华人对家乡的了解和感情。依托各级侨联网



聚侨力,汇侨智,主动服务中心大局

围绕新时代传承弘扬“嘉庚精神”,引导海内外侨胞自觉把个人事业发展同国家前途命运紧密结合起来,聚焦维护祖国统一和推动中华民族伟大复兴,坚定支持“一带一路”倡议。加强与海外侨胞的联系,鼓励他们传承和弘扬“嘉庚精神”,坚决反对分裂国家的行径和图谋,厚植祖国和平统一的基础;鼓励他们艰苦创业、自强不息,在实现自身事业发展的同时,积极为住在国同中国各领域交流合作牵线搭桥。搭建引侨资、引侨智平台,发挥海外侨胞在资金实力、营商网络、海外人脉、联通中外等方面独特优势,引导他们回馈祖国、造福桑梓,参与家乡建设发展和社会公益事业。今年,宁德市举办了第一届世界宁籍华侨华人社团联谊会暨宁德市海外联谊会第三届理事大会、宁德市海外联谊专场招商推介对接会,与来自43个国家、地区的宁德籍华侨华人欢聚一堂,共叙乡情、共话发展,并推动他们与相关部门、企业开展合作。宁德市还开展了6期“提振精气神 建功新福建”之海外侨领侨商建言献策主题活动,为谱写“宁德篇章”贡献侨界力量。

护侨益,解侨忧,持续提升为侨服务水平

围绕新时代传承弘扬“嘉庚精神”,当好侨务工作“实干家”、侨界群众“贴心人”,做到知侨、爱侨,提升海内外侨胞的归属感、认同感。秉持真心待侨、热情助侨、依法护侨的服务理念,坚持需求导向,贴近侨情、贴近侨胞,创新为侨服务机制手段,市、县级统战侨务部门一年内至少全覆盖走访辖区内侨资企业1次,帮助协调解决生产经营中遇到的各类问题和困难,形成全市涉侨部门统筹推进为侨服务的生动局面。从机制上提升化解矛盾能力,充分发挥侨联法顾委作用,协调解决涉侨就业与劳动、债务、产权纠纷等事项。推广“诉非联动中心”蕉城侨联联络点、古田“侨胞权益保护法官工作室”经验,为涉侨公证、多元解纷、诉讼等提供优质司法服务。建立“检侨合作”新时代涉侨检察工作衔接互动机制,为侨胞侨企维护合法权益提供检察保障。(作者为宁德市委统战部副部长、侨办主任)

泉港区:

打好“五张侨牌” 聚力赋能“三城”建设

站、侨联通等线上平台发布侨界信息,与海外侨胞保持同频在线。三是整合资源“云网络”。注重发挥11名区侨联兼职副主席和一批兼职常委、委员作用,培育侨联力量;充分整合全区海外侨务资源,扩大侨联影响。

三、护侨益,构建和谐侨界家园。一是构建依法护侨机制。联合区检察院构建检察护侨工作衔接互动机制,联合区法院建立涉侨维权工作衔接互动机制,成立界山东张、山腰街道、涂岭镇等3个基层涉侨维权工作站;依托检察护侨观察点、检侨之家联络站、涉侨维权工作站等平台,调解涉侨纠纷,进一步完善依法护侨权益。二是提高涉侨维权能力。组织干部赴省、市学习涉侨维权知识,参加中国侨联在线调解实务工作培训,到兄弟县(市、区)参观学习先进经验,不断提升基层干部维护侨益能力,构筑全方位侨益保护网。今年,共选聘基层涉侨维权法律调解员26名,组织涉侨维权学习培训5期(次),参训100多人次。三是开展涉侨法律宣传。线下开展《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《民法典》等法律法规进侨校、进侨村(社区)、进侨企宣传活动;线上借助微公号开展知识竞答、宣传侨法政策,扩大侨法宣传覆盖面。今年,共开展现场侨法宣传3次、线上知识竞答2次,涉及侨界群众800多人次。

四、暖侨心,完善侨界保障体系。一是多方筹集帮扶资金。持续推进走访困难归侨侨眷工作,实行动态管

八闽短讯

福州:

台江区推出“台小新”新阶数字形象

本报讯 8月27日,台江区举办闽江北岸中央商务区楼宇新阶联盟实践创新基地揭牌仪式暨“台小新”形象发布仪式。“台小新”是由台江区新阶联自主设计的数字形象,代表光明、温暖、自由、积极的美好希望,象征新的社会阶层人士在新时代作出“新”贡献。台江区还以“台小新”形象为基础,配套推出台江新阶数字名片。(朱小依)

泉州:

以“侨批”为主题的网络微短剧 《漂洋过海只为你》开机

本报讯 8月28日,福建省2023—2024年度网络视听节目精品创作传播工程重点扶持项目网络微短剧《漂洋过海只为你》开机仪式暨新闻发布会在晋江举行。这部剧旨在讲好侨批故事、档案故事、泉州故事,更好推动全社会共同传承好侨批档案文化中蕴含的“丝路精神”和“华侨精神”。(郭喜忠)

南平:

纪念郑成功诞辰400周年暨 晋封“延平王”366周年系列活动 在延平举行

本报讯 8月28日,由两岸台胞民间交流促进会主办的纪念郑成功诞辰400周年暨郑成功晋封“延平王”366周年系列活动在南平市延平区举行。100余位来自海峡两岸以及海外的专家学者齐聚一堂,共同怀念郑成功从大陆渡海收复台湾的壮举。除当晚举行的开幕式及文艺晚会外,延平还将举办南平成功文化园奠基、延平“成功文化街”剪彩、重走“成功之路”、“成功文化”书画展和《延平与成功文化》首发式等系列活动。(缪韵)



理,实时更新数据,全面掌握困难归侨侨眷的基本情况,多渠道争取扶持资金,为侨界困难群众送去温暖。二是首创归侨银龄安康。在全市首创“归侨银龄安康”项目,每年定期到全区各镇(街道)村(居)走访了解,掌握归国华侨具体人数、家庭情况,为全区归侨建档立卡;统一购买人身意外伤害保险,为归侨提供有效社会保障,进一步提升为侨服务水平。三是多措并举暖侨爱侨。联合眼科医院在全区7个镇(街道)开展“侨爱心 光明行”义诊活动,联合区住建、侨办等相关部门开展华侨建筑保护利用专项行动,做好华侨建筑的保护活化利用。今年,累计开展义诊活动2场,认定华侨建筑43栋。

五、聚侨力,引资引智服务大局。一是以侨为桥引侨资。积极接洽海内外、港澳及各地客商,宣传推介我区招商环境、优惠政策,安排实地考察,做好招商接待、服务、跟踪等工作。加强与相关职能部门对接,为企业项目落地提供最优质的服务,进一步提升对接效率、实现共赢发展。二是外引内建汇侨智。通过政企晚餐会、团拜会、新春招商恳谈会、新生代乡贤座谈会等形式,与港澳同胞和海外侨胞等进行“零距离”沟通,推进政商沟通交流机制的常态化,构建新型“亲”“清”政商关系,举办侨界青年人才座谈会、侨创沙龙等活动,推荐侨界人才参加省市举办的各类高层次对话交流活动,做到资源共享、优势互补,为泉港创新发展贡献侨界智慧力量。三是走访招商聚侨力。聚焦全区产业布局,瞄准石化产业链或相关“补链”项目,精心制定外出考察方案,区主要领导率队“敲门招商”。开展“侨界精英故乡行”,加强海外社团、侨界精英互动联系,营造资源共享、信息互通、事业共创的交流环境。(庄诗余 吕志泽)